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1 ÚVOD 

E-learning, jako na českých školách stále častěji využívaná podpora výuky, nachází 

díky svým nesporným přednostem stále více příznivců. To platí pro školství i soukromý 

sektor. Přesto je jeho role na středních školách (přesněji specifikováno gymnáziích, 

na které je tato práce zaměřena) stále velmi nejasná a mezi jednotlivými školami rozdílná. 

V literatuře a odborných studiích najdeme jen velmi málo konkrétních zmínek  

o možnostech využití e-learningu natož pak o komplexních řešeních, jak k využití  

e-learningu ve škole přistupovat. 

Ve své práci nejprve stručně ukazuji, co vše si pod pojmem e-learning můžeme 

představit, jaké výhody a nevýhody tato multimediální, s moderními technickými 

prostředky pevně spjatá podpora výuky v sobě skrývá a jaké nároky na technické i lidské 

zdroje s sebou přináší. Dále s využitím konkrétních poznatků z praxe popisuji současnou 

roli e-learningu ve vzdělávání (nejen ve školství) tak, aby bylo alespoň částečně možné 

pochopit současný stav jeho rozšíření a využívání. 

Ve vztahu k RVP a konkrétním ŠVP vybraných škol ukazuji oblasti možného 

uplatnění, které se přímo nabízejí. Jako vybraný typ střední školy jsem zvolil gymnázium, 

protože se studiem i s výukou na tomto typu školy mám vlastní zkušenost. Konkrétně se 

jedná o Gymnázium Františka Křižíka a Gymnázium Luďka Pika v Plzni. 

V návrhu konkrétního kurzu se snažím brát v úvahu specifika gymnaziálního 

vzdělávání tak, abych připravil co nejuniverzálnější návrh (šablonu) takového kurzu. 

Cílem není podat ucelenou zprávu o e-learningu v českém školství, ale na jednom 

konkrétním příkladu využití (přechod mezi dvěma gymnázii) ukázat možnosti jeho 

uplatnění. To vše v souvislosti s přechodem na RVP. Právě vznik ŠVP rozdílných pro 

jednotlivé školy vnáší do českého školství rozdíly v pojetí výuky na jednotlivých školách. 

Ty si mohou volit, co a jakým způsobem budou v jednotlivých ročnících probírat. Žáci, 

kteří se musí mezi těmito školami pohybovat, jsou pak v nesnadné úloze, protože 

prostupnost škol již není zdaleka tak jednoduchá, jako tomu bylo v minulosti. 

Doufám, že svou prací přispěji nejen dvěma školám, které mi byly nápomocny při 

hledání řešení této pro žáky mnohdy složité situace. 
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2 E-LEARNING 

V této kapitole je e-learning nejprve představen ze stránky teoretické, tedy 

z hlediska jeho možných definic a pojmů, které s ním souvisejí a jejichž znalost je pro 

pochopení dalších souvislostí nezbytná. 

Poté následuje stručný historický přehled s doplněním a vysvětlením dalších 

souvisejících pojmů. Od teorie postupně přejdeme k praktickým zkušenostem, které 

budou důležité pro další části práce. Půjde o potřebné technické vybavení, výhody a 

nevýhody e-learningu a oblasti, ve kterých se e-learning uplatňuje či v budoucnosti bude 

moci uplatnit. 

2.1 DEFINICE A SOUVISEJÍCÍ POJMY 

Prvním problémem při snaze vymezit e-learning je již samotné používání tohoto 

pojmu či jeho českých ekvivalentů. V naší literatuře najdeme nejčastěji překlad 

elektronické učení. Příkladem budiž článek Jiřího Mareše Elektronické učení a individuální 

styly učení v časopisu Československá psychologie (1). 

V cizojazyčné literatuře se pak setkáme s několika formami. Nejčastěji se jedná 

o eLearning, e-learning nebo e-Learning. Žádným předpisem není jednoznačně stanovena 

jedna jediná správná varianta. Evropská komise pro vzdělávání sice doporučuje používat 

eLearning, v tomto textu však bude používán zápis v současnosti nejhojněji používaný. 

Vždy bude uváděn e-learning. 

Ani samotné vymezení e-learningu není nijak jednoduché. Obecně lze říci, že 

obsah definic se vyvíjí společně se samotným e-learningem a zvláště pak v souvislosti 

s technickými prostředky na jeho podporu a možnostmi jeho využití. Řada výkladů tak 

postupně s nástupem dalších novějších technologií ztrácí svoji aktuálnost. 

Například Pedagogický slovník z roku 2001 (2) uvádí: „Termín se u nás užívá v této 

podobě nebo překladu jako elektronické učení/vzdělávání. Označuje různé druhy učení 

podporovaného počítačem, zpravidla s využitím moderních technologických prostředků, 

především CD-ROM.“ Dnes však již není využití CD (ani DVD) zdaleka jediným kanálem, jak 

distribuovat e-learningové kurzy, tedy komplexně zpracované produkty, k uživatelům. 

Tuto roli ve stále větší míře přebírá internet. 
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Zdeněk Pejsar definuje e-learning obecněji jako „vzdělávací proces, který je spojen 

s počítači a informačními a komunikačními technologiemi. Realizuje se ve vlastním 

vzdělávacím prostředí, vzdělání probíhá za účelem vzdělávacích cílů.“ (3) Tím akcentuje 

procesuální stránku e-learningu. 

Důraz je tedy kladen na interaktivnost a skutečnost, že se nejedná jen o statickou 

prezentaci informací. Využívány jsou všechny moderní v dané době dostupné technologie 

tvořící komplexní řešení vedoucí k naplnění vzdělávacích cílů. Za e-learning tedy nelze 

považovat například texty zveřejněné na internetu či dílčí části (testy, studijní články) 

skutečného e-learningového řešení. 

Obecně vzato, část definic akcentuje technickou část e-learningu, tedy moderní 

technologie a ty více či méně specifikuje. Druhá část pak klade důraz naopak 

na pedagogický obsah e-learningu. 

Komplexní definici včetně akcentace učení jako procesu přináší Karel Kopecký 

ve své knize E-learning (nejen) pro pedagogy (4), když uvádí, že e-learning chápeme „jako 

multimediální podporu vzdělávacího procesu s použitím moderních informačních a 

komunikačních technologií, který je zpravidla realizován prostřednictvím počítačových sítí. 

Jeho základním úkolem je v čase i prostoru svobodný a neomezený přístup ke vzdělávání.“ 

Tato definice postihuje zásadní faktory, které budou v této práci dále rozvedeny. 

Jedná se o podporu výuky, u které se předpokládá, že nebude jediným prvkem využitým 

k dosažení vzdělávacích či výchovných cílů. Předpokládá se realizace e-learningu 

prostřednictvím internetu či intranetu. Zdůrazněna je možnost využití kdykoliv 

a odkudkoliv. 

V dalším textu bude často použit pojem e-learningový (obecněji studijní) kurz. 

Takový kurz by měl obsahovat dílčí, podle témat dělené části seřazené logicky tak, aby 

uživatel kurzu po jejich projití dosáhl požadovaných znalostí či dovedností. E-learningový 

kurz bývá zpravidla ukončen zkouškou či udělením potvrzení o jeho absolvování, což však 

nebude případem v této práci navrhovaného projektu. U něj půjde spíše o dílčí kontrolu 

postupu uživatele a interakci s ním. 
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S e-learningem a jeho tvorbou a provozováním souvisí celá řada funkcí. Velmi 

často jsou zaměňovány významy pojmů tutor a lektor, přitom se jedná o dvě zcela odlišné 

funkce. Tutor je skutečným vedoucím kurzu, který se stará kompletně o jeho průběh. 

Například komunikuje s uživateli, hodnotí jejich práci, sleduje průběh studia. Úloha 

lektora je jen dílčí, má na starosti případnou prezenční výuku, typicky přednášky nebo 

semináře. Podobně přesně vymezenou úlohu mají i autoři studijních materiálů. 

Významnou rolí je manažer kurzu, který má na starosti návrh, realizaci, hodnocení 

a průběžné aktualizace. Zvažuje také vhodnost a přínos daného kurzu a řídí ostatní osoby, 

které se na realizaci podílejí. 

E-learning je moderním hojně využívaným pojmem, ale především v zahraniční 

literatuře se setkáme s řadou zkratek popisujících různé formy podpory výukového 

procesu. Tyto pojmy jsou ve většině případů spojeny s vývojem využití moderních 

technologií ve výuce a některé se již v současnosti nepoužívají. 

CBT (Computer-based training) zahrnuje prezentaci vzdělávacího obsahu obecně 

za pomoci počítače. Ještě širším pojmem je TBT (Technology-based training), pod který 

můžeme zahrnout celou řadu prostředků využívajících moderní (nejen informační) 

technologie. Vyjma počítačů také audio či video prezentace s využitím přenosných médií 

nebo rozhlasových a televizních stanic. Dále pak prostředky pro komunikaci, sdílení 

informací a další. Naopak WBT (Web-based training) počítá pouze s využitím internetu a 

intranetu. 

S e-learningovým prostředím souvisí také další anglická zkratka LMS (Learning 

Management System), která označuje v doslovném překladu systém řízení výuky. Tedy 

komplexní softwarové zajištění průběhu e-learningového kurzu. Podrobněji bude LMS 

popsán v kapitole 2.3. 

Společně s nástupem nové generace mobilních telefonů a osobních organizérů se 

začíná objevovat další nový pojem m-learning. Jedná se o formu elektronického 

vzdělávání určenou pro tyto přístroje. Tomuto druhu e-learningu se tato práce dále 

věnovat nebude. 



  2 E-LEARNING 

  5 

2.2 HISTORIE 

Kořeny současného rozmachu využití technologií ve výuce se váží k začátku 

20. století, kdy vznikl první vyučovací stroj. Jeho autorem byl S. L. Pressey. Jeho automat, 

podrobněji popisovaný například v obsáhlé knize Miloslava Čecha Moderní technické 

prostředky ve výuce (5), založený na behaviorální teorii učení a principu stimul – reakce – 

zpevnění, však nenašel širší uplatnění. 

K jeho myšlenkám se vrátili pedagogové v západní Evropě a Americe až 

v 50. letech. V Československu ještě o řadu let později. Snahou byla aktivizace žáka a 

přizpůsobení prezentace látky časovým potřebám jednotlivce. Velmi významný byl vliv 

neobehavioristické teorie J. B. Skinnera. 

Byly sestrojeny automaty pracující s lineárními programy. Princip byl takový, že 

po studijním článku následovala otázka ověřující nabyté znalosti. Studující mohl postoupit 

k dalšímu textu jen v případě, že odpověděl správně. Jinak musel studovat text znovu. 

Přestože tento způsob učení mohl být v některých případech méně účinný než klasické 

vyučování, našlo programové vyučování své zastánce a bylo dále rozvíjeno. 

Gordon Pask rozšířil možnosti programu o práci s chybou, které se žák mohl 

v odpovědi dopustit. Vznikly tak první větvené programy, které lépe vyhodnocovaly, proč 

studující chyboval a jak postupovat v nápravě této chyby. Bylo tak možné opakovat jen 

některé studijní texty a jiné naopak přeskočit. 

Díky všeobecnému rozvoji techniky mohly v 60. letech vzniknout první vyučovací 

automaty. Například v Československu byl vyvinut vyučovací automat Unitutor, 

podrobněji popsaný v on-line přístupné publikaci Bořivoje Brdičky Učení s počítačem (6). 

Vykládaná látka byla rozdělena na jednotlivé stránky, na konci každé z nich se nacházela 

kontrolní otázka s výběrem z několika možných odpovědí. Podle provedené volby bylo 

možné program dále větvit a pokračovat v libovolné další stránce. 

Z hlediska technického řešení se postupně vyvíjely stroje mechanické, 

elektromechanické, elektrické a elektronické. Všechny tyto automaty však byly stále příliš 

konstrukčně složité, jejich výroba byla nákladná a účinnost, jak uvádí Zdeněk Pejsar 

v knize Elektronické vzdělávání (3), neodpovídala vynaloženým prostředkům. 
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Revoluce v elektronickém vzdělávání přišla v druhé polovině 80. let, kdy se na trhu 

objevují první šestnáctibitové počítače. Ty se dostávají nejen na univerzity, ale také 

do firem a domácností. Spolu s tím vznikají nové programy. Ve školství se začal počítač 

využívat k výkladu látky i testování žáků. Stále se však nejednalo o komplexní řešení, ale 

jen o řešení dílčích úloh ve vyučovacím procesu 

V 90. letech spolu s dalším vývojem aplikací vznikala první řešení kladoucí si za cíl 

dlouhodobou kontrolu nad výukovým procesem. Zároveň došlo k odklonu od původního 

transmisívního způsobu prezentace látky, kdy žák byl pouze příjemcem informací, 

ke konstruktivismu. 

Systémy v sobě vhodně spojovaly nejen výklad učiva a zkoušení, ale dokázaly 

využívat i další zcela nezávislé programy. Samozřejmostí již bylo doplnění textového 

výkladu grafikou, animacemi či zvuky. To vše již dělené do lekcí a spojené do skutečně 

komplexních řešení. Vznikaly první LMS. 

Stále se zvyšující dostupnost internetu běžným uživatelům přinesla možnost pro 

univerzity, knihovny či soukromé společnosti publikovat na internetu a zveřejňovat zde 

nové informace. Učitelé dostali příležitost vést kurzy on-line. Uživatelé mohli studovat bez 

ohledu na časovou či místní závislost. 

E-learning se tak stal plnohodnotnou podporou vzdělávání. A to nejen ve školách, 

protože e-learning, jak je dále popisováno v kapitole 2.5, získával díky svým přednostem 

stále větší oblibu také v soukromém sektoru. 

Díky multimédiím, novým komunikačním technologiím a dalším novinkám nachází 

e-learning nebo jeho jednotlivé části stále širší uplatnění. Konkrétnímu využití v českém 

školství se věnuje kapitola 3. 
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2.3 TECHNICKÉ PROSTŘEDKY 

Jak je patrné již z historie e-learningu, tato podpora výuky je velmi závislá na vývoji 

nových technologií a vyvíjí se spolu s nimi. Aby tedy bylo možné pochopit současný 

potenciál e-learningu je nutné vědět, jaké podmínky (z hlediska softwaru i hardwaru) 

nezbytně potřebuje pro své fungování. Respektive z opačného pohledu, jaké možnosti 

máme pro tvorbu e-learningových kurzů nyní k dispozici. 

2.3.1 SOFTWAROVÁ ŘEŠENÍ 

Jak již bylo uvedeno v kapitole 2.1, komplexní softwarové řešení je shrnuto 

v pojmu LMS. Systém pro řízení výuky je aplikací řešící organizaci výuky a veškeré úkony 

s tím spojené. 

Z pohledu uživatele jde o prostředí, ve kterém kurz probíhá. Najde zde studijní 

texty včetně multimediálního obsahu. Dále pak testy a autotesty. Ke komunikaci 

s tutorem kurzu a dalšími uživateli může použít diskusní fórum, chat či zasílání zpráv. 

Uživatel může také sledovat průběh svého studia. 

Z pohledu autora v sobě LMS zahrnuje všechny nástroje potřebné k řízení kurzu. 

Jedná se o prostředí pro tvorbu a následnou administraci studijního obsahu včetně 

uložení tohoto obsahu on-line či off-line. Řešena je komunikace mezi žáky a tutorem 

kurzu. Autor může sledovat kompletní postup uživatelů. Samozřejmostí je testování a 

evidence hodnocení. 

Na trhu je dostupná celá řada LMS aplikací. Například společnost Adobe nabízí 

celý balík programů Adobe Connect. Paralelou těmto komerčním aplikacím pak mohou 

být open source řešení, jakým je software Moodle, který je rozšířen právě díky faktu, že 

při dodržení určitých podmínek je možné využít jej zdarma a zkušenější uživatelé zároveň 

mohou dále upravovat zdrojový kód a přizpůsobovat ho vlastním představám. Podrobněji 

se konkrétnímu softwaru a LMS věnuje kapitola 5.4. 

Pro usnadnění práce tvůrců e-learningových kurzů jsou zaváděny standardy. Mezi 

nejznámější patří v současnosti nejvíce používaný SCORM (Shareable Content Object 

Reference Model) a dříve vedoucí AICC (Aviation Industry CBT Committee). 
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Cílem všech iniciativ zavádějících standardy do tvorby kurzů je snaha 

o přenositelnost obsahu mezi jednotlivými aplikacemi. Například dále popisovaný 

software ProAuthor vyvíjený na Západočeské univerzitě v Plzni umožňuje export kurzů dle 

AICC i SCORM. 

Trendem je také vznik speciálních LCMS (Learning Content Management System) 

aplikací. Tedy softwaru, který je určen speciálně jen pro tvorbu výukového obsahu. Ten je 

pak importován do LMS v souladu se standardem SCORM. 

Snahou tvůrců e-learningových kurzů je minimalizovat nároky na softwarovou 

výbavu počítače uživatele tak, aby nemusel být instalován žádný software sloužící jen jako 

prostředí pro běh daného e-learningu. Většinou dostačuje prohlížeč webových stránek, 

multimediální přehrávač a aplikace pro přehrávání flashových animací. Tedy programy, 

které většina uživatelů již má ve svém počítači nainstalovány. 

Vhodné je však také nezapomínat na bezpečnost a každý uživatel by měl svůj 

počítač chránit před možnou nákazou. Nebezpečí počítačových virů, ale také možnosti 

výskytu spyware v počítači a dalších nákaz je však spojeno obecně s užíváním internetu. 

Většina uživatelů by tedy s tímto problémem měla být seznámena a jejich počítače by 

měly být vybaveny příslušnými programy, které nákaze zabrání. 

2.3.2 HARDWARE 

Vedle potřebného softwaru není možné zapomenout ani na hardware. Vzhledem 

k rychlosti vývoje informačních technologií nemá smysl snažit se přesně specifikovat 

konkrétní technické podmínky potřebné pro fungování běžného (těžko však obecně 

definovatelného) e-learningového kurzu. Přesto je třeba si uvědomit, že při tvorbě a 

následném nasazení e-learningového řešení je nutné počítat s požadavky na hardwarové 

vybavení na straně provozovatele i uživatele. 

Větší a technicky náročnější díl práce je na straně provozovatele. Kurz totiž musí 

být umístěn on-line či off-line na serveru v internetu či intranetu, což přináší nároky 

na serverová řešení přímo závislé na počtu uživatelů daného kurzu. Takové řešení 

vyžaduje buď vlastní investici, či pronájem zařízení od komerčních poskytovatelů. Kurz 

může být případně distribuován na CD, DVD či v instalačním balíčku uložen například 

na webové stránce, což zbavuje tvůrce kurzu zmiňovaných nároků. 
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Z hlediska uživatele je nezbytnou podmínkou stolní počítač nebo notebook 

s potřebným vybavením. Zejména se jedná o reproduktory pro přehrávání případného 

multimediálního obsahu či mikrofon pro on-line komunikaci. 

Většina současných kurzů také vyžaduje připojení k internetu, jehož rychlost může 

uživatele nejčastěji limitovat. Zvláště pak u kurzů, které kladou díky využívání multimédií 

či synchronní komunikace vyšší nároky na internetovou konektivitu. 

2.4 VÝHODY A NEVÝHODY  

Využívání e-learningu s sebou přináší celou řadu výhod, ale samozřejmě také 

nevýhod. Následující výčet je volně inspirován knihou E-learning v distančním 

vzdělávání (7) a s využitím další literatury, např. Fenomén e-learningu v současném 

vzdělávání (8), doplněn či redukován. 

První výhoda se projeví již při samotné tvorbě kurzu, kdy se na přípravě 

vzdělávacího obsahu může podílet celá řada osob. Zároveň může kdokoliv, kdo dostane 

kurz na starosti jako jeho tutor, neustále aktualizovat informace v souladu s novými 

poznatky v daném oboru. Samozřejmě s výjimkou kurzů již dříve vydaných a 

distribuovaných na CD či DVD. 

V případě on-line i off-line kurzu mohou studenti teoreticky (při zanedbání 

možných omezení z hlediska potřebného technického vybavení či připojení k internetu 

na straně uživatele) studovat kdykoli a odkudkoli. To s sebou přináší úspory na straně 

provozovatele kurzu i uživatele. Nejsou totiž potřeba žádné prostory pro výuku a studenti 

zároveň nemusejí hradit případné náklady na cestování. Počet studujících může být díky 

neexistenci prostorových omezení velmi vysoký, mnohem vyšší než v běžné školní třídě 

o třiceti žácích. 

E-learning se také ukazuje jako obzvláště vhodný nástroj výuky zdravotně 

postižených, kteří mohou díky dříve zmíněným výhodám snadněji překonat svůj tělesný či 

duševní hendikep. 

E-learning při využití vhodných forem prezentace přináší informace v atraktivnější 

formě a nabízí větší míru interaktivity, čímž usnadňuje zapamatování. Už samotné 

prostředí, ve kterém kurz probíhá, může být pro řadu uživatelů zajímavé a může zvyšovat 

jejich motivaci. 
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Tutorovi kurzu (učiteli) přináší více možností testování znalostí a snadné (částečně 

či zcela) automatické vyhodnocování. Monitorování průběhu studia pak poskytuje 

potřebnou zpětnou vazbu. 

Dosud byl e-learning jen chválen a nastíněny byly možnosti, jak by mohl pomoci 

s výukou nejrůznějších oborů. Samozřejmě jsou tu i nevýhody, které se při tvorbě či 

užívání kurzů mohou projevit. Je vhodné s nimi dopředu počítat a snažit se je alespoň 

částečně eliminovat. 

Pro řadu vyučujících může být samotná příprava kurzů náročnou záležitostí. Nejde 

jen o to připravit potřebné informace a prezentovat je co možná nejvhodnější formou, ale 

samozřejmě je nutné zvládnout také určité dovednosti v ovládání počítače a nejrůznějšího 

softwaru. Je tak otázkou, jaká část učitelů z prostředí českého školství je schopna si 

s tvorbou kurzu poradit. 

Dalším důležitým faktorem je to, že tvorba kurzu si žádá velkou časovou investici a 

není ji tedy možné vykonávat při pracovní zátěži, jaká je u učitelů běžná. Je tedy nutné 

počítat i s investicí ve formě pracovní doby jednotlivých vyučujících, kteří by se vedle 

vyučování věnovali i tvorbě kurzů. Tuto tvorbu je navíc nutné z pozice vedoucích 

pracovníků dané školy řídit tak, aby bylo využití e-learningu pro školu skutečně ze všech 

pohledů efektivní. 

Dříve zmíněná potřeba uživatelských dovedností při práci s počítačem je nutná 

i na straně studujícího. Opět platí, že ne všichni se musejí u počítače cítit dobře a tato 

nejistota se může negativně projevit i v samotném studiu, a může tak negativně 

ovlivňovat jeho průběh. 

Zároveň mnohé instituce, nejen školy, mohou mít problémy s funkčností 

hardwarového vybavení, které je pro e-learning potřebné. A také stále platí, že ne všichni 

studenti mají možnost připojení k internetu. 

Při tvorbě kurzů se ukáže, že některé výhody či nevýhody mohou souviset 

s konkrétním využitím kurzu a neplatí tedy pro e-learning obecně. Když se zaměříme 

na školní prostředí, narazíme například na velkou rozdílnost mezi jednotlivými obory a 

vzdělávacím obsahem. Každé téma totiž nemusí být pro prezentaci pomocí e-learningu 

vhodné. 
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Jinak může učitel prezentovat historii a úplně odlišně pak tělesnou výchovu, kde 

půjde praxi jen těžko nahradit a lidský faktor je v této výuce nezastupitelný. I když 

i takovéto obory (například také výtvarná či hudební výchova) nacházejí možnou podporu 

v instruktážních videích či animacích. 

Také v oborech, které jsou obecně pro využití e-learningu vhodnější, je nutné 

uživatele ke studiu pozitivně motivovat. Většina motivačních prvků však musí být 

navržena a do kurzu zařazena již při jeho tvorbě a je připravována na míru „běžnému“ 

uživateli. Možnost zasáhnout v průběhu studia a případně zvýšit motivaci studujících je 

minimální. Možnosti jsou omezeny snad jen na vhodně vedenou diskusi či jinou 

komunikací se studujícími. 

Právě vzájemná komunikace studentů a vyučujícího je oproti reálnému prostředí 

v tom virtuálním notně omezená. Přes využití asynchronní i synchronní komunikace může 

dojít k výrazné redukci spolupráce a skupinové aktivity obecně. Na druhou stranu může 

být jistá anonymita a možnost nejprve si v klidu formulovat písemný projev výhodou 

oproti bezprostřední verbální komunikaci a může výrazně snížit zábrany studujícího 

v komunikaci s vyučujícím i spolužáky. 

2.5 OBLASTI VYUŽITÍ 

Práce se dále zaměřuje především na využití e-learningu ve školním prostředí, 

speciálně pak na gymnáziích, která jsou jedním z typů středních škol. Přesto je třeba 

zmínit, že e-learning nachází velmi hojně uplatnění také v soukromém sektoru. 

Přestože vzdělávání pomocí počítačů zažilo svůj zrod a základní rozvoj 

v univerzitním prostředí a také dnes e-learning školy (především vysoké) velmi často 

využívají, přebírá stále větší roli komerční sféra. 

Zatímco pro školy je tvorba e-learningového kurzu „pouze“ investicí, která může 

v dlouhodobém horizontu snížit některé náklady, řada společností založila na tomto 

odvětví své podnikání. 

Z oblasti školství se k tvůrcům komerčních řešení samozřejmě přesouvá i vývoj. 

Právě soukromé firmy totiž mají finanční i personální zázemí pro profesionální tvorbu 

kurzů, zatímco na školách je e-learning brán spíše jako vedlejší produkt. 
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Současná poptávka po e-learningu souvisí s celospolečenskými změnami. 

S potřebou celoživotně se vzdělávat a zvyšovat si kvalifikaci přichází pro řadu lidí nutnost 

studovat při zaměstnání. S e-learningem se tedy nesetkáme jen na základních, středních či 

vysokých školách. 

Dokonce je to právě naopak, kurzy doplněné nebo přímo zprostředkované  

e-learningem nabízejí velmi často společnosti podnikající v oblasti vzdělávání, ale také 

velké podniky či státní instituce. Pro tyto společnosti a instituce jsou nespornými 

výhodami, jak již bylo uvedeno v kapitole 2.4, hromadnost výuky, úspora na pronájmech, 

školitelích a dalších nákladech spojených s nutností provádět výuku či školení v jeden čas 

na jednom místě. 

Kurzy využívané těmito společnostmi a institucemi mohou například vést k získání 

certifikátu nebo je jejich úloha pouze dílčí v rámci školení, seznámení s novými 

technologiemi, přezkoušení zaměstnanců a podobně. 

Důležitou roli může e-learning sehrát i při provádění rekvalifikačních programů 

v podmínkách rychle se měnícího pracovního trhu. 



  3 E-LEARNING V ČESKÉM ŠKOLSTVÍ 

  13 

3 E-LEARNING V ČESKÉM ŠKOLSTVÍ 

V následujících podkapitolách budou popsány podmínky, za kterých jsou 

v současnosti v prostředí českých, především středních, škol nasazována e-learningová 

řešení. 

Ještě před školami je důležité se zaměřit na české domácnosti. Protože e-learning 

není řešením jen pro výuku ve školních třídách, je určitě dobré zjistit, jak jsou na tom 

domácnosti s vlastnictvím počítače a připojením k internetu. To jsou totiž podmínky, které 

bývají pro využití e-learningu nezbytné. 

Další podkapitola bude s využitím dostupných statistik a šetření zaměřena obecně 

na využití informačních technologií na školách z pohledu hardwarového vybavení 

i vzdělanosti učitelů. Půjde o to, zjistit, do jakého prostředí by měl být kurz tvořen a 

s jakými podmínkami lze počítat. 

Další část bude s pomocí dostupných výzkumů zaměřena konkrétně na e-learning. 

Na to, jak je využíván, jak k němu jednotlivé školy a učitelé přistupují a do jaké míry je 

na školách rozšířen. 

3.1 DOMÁCNOSTI 

Protože e-learning neslouží k výuce jen ve školním prostředí, je důležité při 

zjišťování možností jeho nasazení brát v úvahu celkovou společenskou situaci. Tedy 

zázemí, jaké mají uživatelé doma. Tomu je nutné přizpůsobit technickou realizaci 

e-learningu tak, abychom již z důvodu hardwarových či softwarových požadavků 

nevyřadili celou řadu potenciálních uživatelů nebo jim výrazně nekomplikovali jejich 

snažení. 

Základní představu si můžeme s využitím dat Českého statistického úřadu (9) 

udělat ze statistiky počtu domácností, které vlastní počítač. Přestože toto číslo není nijak 

příznivé, v celé republice to v roce 2009 bylo 54 %, pro nás je spíše důležité, že 

v domácnostech s dětmi je situace výrazně lepší. Celkem 82 % domácností, ve kterých 

jsou děti, tedy těch, které nás z pohledu školství nejvíce zajímají, má k dispozici počítač. 
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Graf 1 – Vývoj podílu domácností s dětmi s vlastním osobním počítačem (%). (10) 

 

Ze statistiky je možné vypozorovat trend výrazného nárůstu počtu počítačů. 

Zajímavé je také srovnání větších měst s malými obcemi, které jednoznačně hovoří 

pro města. Rozdílnost je i mezi kraji. Samozřejmě nejprogresivnější je Praha, naopak 

na chvostu jsou i v jiných oblastech méně rozvinuté kraje – Ústecký, Liberecký, 

Olomoucký. 

Lze však předpokládat, že tyto rozdíly se budou postupně stírat, stejně jako se 

Česká republika v evropském srovnání dotahuje na vyspělejší země. Přesto je rozdíl zatím 

velmi výrazný. Nizozemsko, které je na tom v této statistice nejlépe, se může pochlubit 

tím, že počítač najdeme v 91 % domácností. 

Pro využívání počítače při domácím studiu žáků je zajímavá statistika počtu 

notebooků. Jejich podíl na celkovém počtu počítačů v domácnostech neustále roste, což 

může být zajímavou informací také pro hledání e-learningových řešení, která mohou 

využít mobility případných uživatelů a jejich počítačů. 

Ve statistice počtu domácností s připojením k internetu je možné od roku 2001, 

kdy bylo připojeno pouhých 6 % domácností, sledovat prudký nárůst až na 49 % zjištěných 

v roce 2009. Také zde platí zmíněné rozdíly mezi městy a menšími obcemi a podobně 

mezi domácnostmi s dětmi a bez nich. 

Velmi výrazný progres je vidět v dostupnosti vysokorychlostního připojení 

k internetu. Do této kategorie spadá stále více přístupových bodů. Zatímco v roce 2005 

mělo vysokorychlostní internet k dispozici 5 obyvatel ze 100, v roce 2009 byl již poměr  

17 ku 100.   
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3.2 ICT V ČESKÉM ŠKOLSTVÍ 

Snažit se objektivně s využitím statistických údajů zmapovat stav využití 

informačních technologií na českých školách je těžce splnitelným úkolem, protože 

množství relevantních aktuálních statistických údajů je poměrně omezené. 

Zajímavým průzkumem z období posledních několika let, který byl speciálně 

zaměřen na oblast školství, je šetření Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy 

provedené v roce 2006 (11). Přestože lze předpokládat, že stejné šetření by v roce 2010 

přineslo odlišné výsledky, stojí za to se na některé sledované ukazatele zaměřit. Některé 

trendy, které se ve statistikách ukazují, pravděpodobně pokračují i v současnosti a jsou 

pro české školy nadále typické. 

Velmi zajímavé jsou údaje o informační vzdělanosti ředitelů škol, tedy lidí, kteří 

nejvýrazněji ovlivňují stav softwarového i hardwarového vybavení škol a další rozvoj 

informačních technologií na školách. V roce 2000 byla vládou České republiky přijata 

Koncepce státní informační politiky ve vzdělávání, na základě které byly určeny jednotlivé 

stupně ICT vzdělání pedagogických pracovníků 

Ze statistiky vyplývá, že přes 28 % ředitelů prošlo pouze základním školením 

(označené jako Z) a 8,6 % z nich dokonce neprošlo školením žádným. Nejvyššího stupně 

proškolení dosáhlo přibližně 17,4 % ředitelů. Šlo o absolvování školení na úrovních Z, 

PO (odborná způsobilost v oblasti IT) a dvou školení PV (pedagogická způsobilost pro 

výuku konkrétních oborů). 

Graf 2 – Nejvyšší stupeň ICT vzdělání dosaženého řediteli škol. (11) 
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uživatelů
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U řadových pedagogických pracovníků (nejen učitelů, ale také vychovatelů a 

dalších) je statistika ještě o něco horší než v případě ředitelů. Je mezi nimi téměř 16 % 

těch, kteří neabsolvovali žádné školení a jen 13,4 % z nich má za sebou školení potřebná 

pro zisk úrovně P (dvě školení úrovně PV a jedno PO). 

Graf 3 – Nejvyšší stupeň ICT vzdělání dosaženého všemi pedagogickými pracovníky. (11) 

 

Další data můžeme získat z Českého statistického úřadu, který každý rok vydává a 

zveřejňuje on-line již zmíněnou publikaci Informační společnost v číslech (9). Výhodou je, 

že nejnovější informace máme za rok 2009. 

Velmi optimisticky vypadá každoroční nárůst počtu počítačů na školách. Přesto 

stále připadá přibližně jen patnáct počítačů na sto žáků. To znamená, že v českých školách 

se o jeden počítač v průměru dělí více než sedm žáků. 

Graf 4 – Počet počítačů s připojením k internetu na 100 žáků ve školách - podle stupně škol. (9) 

 

Ze statistiky také vyplývá, že z hlediska počtu počítačů na jednoho žáka jsou 

na tom velmi dobře základní školy, které mohou na 2. stupni nabídnout žákům největší 

servis. Zároveň udělaly v posledních dvou letech největší pokrok. Naopak u středních škol 

je ve statistice patrná stagnace. 
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Velmi pozitivním trendem, který je možné vypozorovat ve starším šetření Českého 

statistického úřadu (12), je neustále se zvyšující podíl vysokorychlostního internetu. To je 

z hlediska rozvoje e-learningu velmi důležitým zjištěním. S přípojkou s kapacitou vyšší 

než 1 Mb/s mohlo v roce 2005 počítat přibližně 40 % školských zařízení, naopak 

konektivitu nižší než 64 kB/s mělo k dispozici jen 5 % škol. 

Údaje z roku 2009 ukazují, že služeb internetu využívá téměř 100 % žáků. Od roku 

2005 je velmi výrazný nárůst počtu těch, kteří používají internet doma. Počet žáků 

hlásících se k využití internetu doma a ve škole se v uvedeném pětiletém období téměř 

vyrovnal. 

Zajímavé jsou také odpovědi na otázku, které služby žáci využívají. Nejvýraznější 

podíl patří posílání e-mailů, ale 79 % dotázaných uvedlo jako účel vzdělávání a 52 % 

uvedlo vyhledávání informací o studiu. 

Zajímavostí určitě je rozdílnost přístupu k moderním pomůckám a technologiím 

v jednotlivých zemích, na kterou upozorňuje v komentářích již citovaná studie ICT 

ve školství (12). Ta uvádí starší (z roku 2004), přesto velmi zajímavou statistiku převzatou 

z anglické literatury, která zkoumá počet interaktivních tabulí ve školách. 

Zatímco v České republice byly tyto tabule v té době stále spíše ojedinělou 

záležitostí, ve Velké Británii bylo touto technologií vybaveno 95 % základních a 99 % 

středních škol. To souvisí nejen s finanční situací škol v těchto zemích, ale také s určením 

priorit rozvoje. Neopominutelným faktorem je připravenost učitelů k práci s moderními 

technologiemi, ochota s nimi pracovat a důvěra v pozitivní vliv na kvalitu výuky. 

Zmíněné statistiky ukazují, že situace v českém školství se každým rokem výrazně 

mění. Z hlediska hardwarového vybavení a připojení k internetu je žákům poskytován 

stále větší servis. Pro možnou tvorbu e-learningových kurzů nebo jejich součástí je 

zajímavým zjištěním, jak jsou na tom pedagogičtí pracovníci se svou vzdělaností v oboru 

IT. Stejně tak je zajímavé k jakému účelu používají počítač žáci. Pozitivním faktem je, že 

stále více z nich podle statistik využívá počítač právě ke vzdělávání se a tudíž je pro ně 

v souvislosti se studiem již nyní běžným pomocníkem. 
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3.3 E-LEARNING VE STŘEDNÍM ŠKOLSTVÍ 

K popsání situace e-learningu na českých středních školách budou využity dvě 

statistiky, které jsou pro přehlednost a vzhledem k velkým rozdílům v metodice šetření 

rozděleny do dvou podkapitol. 

Zajímavý pohled přináší příspěvek Jany Stehlíkové a Marie Horáčkové z konference 

Univerzity Karlovy na téma Alternativní metody výuky (13) a vzhledem k velikosti vzorku 

velmi reprezentativní šetření přináší zpráva České školní inspekce za rok 2008/09 (14). 

3.3.1 DOTAZNÍKOVÝ PRŮZKUM 

Zmíněný dotazníkový průzkum Jany Stehlíkové a Marie Horáčkové z roku 2008 byl 

proveden prostřednictvím dotazníku, který byl rozeslán na všechny střední školy v České 

republice (celkem 1825 škol). Návratnost dosáhla necelých 10 %. Přestože tedy jde 

o poměrně malý vzorek a je možné předpokládat, že tento vzorek nemusí být z hlediska 

všech škol reprezentativní, lze s velkou mírou opatrnosti dojít ke konkrétním závěrům. 

Výzkum ukázal, že přibližně 40 % zúčastněných středních škol vůbec (vědomě) 

nevyužívá e-learningu. Zajímavostí je, že využívání či nevyužívání nezávisí podle šetření ani 

na způsobu financování škol (veřejné či soukromé), ani na velikosti obce, ve které škola 

sídlí. U obou těchto parametrů byl poměr mezi využíváním a nevyužíváním e-learningu 

velmi podobný. 

Rozdíl byl naopak, a to velmi výrazný, mezi malými (do 100 žáků) a velkými (nad 

1000 žáků) školami. Všechny velké školy, které se průzkumu účastnily, e-learning v rámci 

výuky využívají. 

Dá se zároveň předpokládat, že počet škol využívajících e-learning bude nadále 

stoupat a e-learning bude hrát ve výuce stále větší roli. Celých 80 % zúčastněných škol 

totiž chce nadále zvýšit jeho využití, naopak počet škol, které e-learning utlumí, je 

minimální. Pokud se zaměříme na konkrétní faktory, nad kterými školy uvažují, zjistíme, že 

rozhodují především pořizovací finanční náklady a stav technického vybavení školy. 

Pozitivním faktem je, že na většině škol vládne spokojenost s aktivizací studentů, 

jen malé procento ze zúčastněných škol upozorňuje na možné negativum v podobě 

roztříštěnosti výuky. 
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3.3.2 ZPRÁVA ČESKÉ ŠKOLNÍ INSPEKCE 

Zpráva České školní inspekce za rok 2008/09 (14) je Podstatně 

reprezentativnějším šetřením. Zahrnuje totiž všechny střední školy a podává tedy daleko 

komplexnější výpověď. 

Zajímavé je například stáří počítačů na českých středních školách. Téměř 

rovnoměrně po jedné třetině jsou rozděleny počítače staré méně než tři roky, tři až pět let 

a pět a více let. 

Sami učitelé v odpovědi na otázku, co je největší příčinou současného omezeného 

využití ICT technologií ve výuce odpověděli nejčastěji, že hardwarové a softwarové 

vybavení. Naopak limit ve svých dovednostech vidělo jen 9 % z nich. 

Právě o personálním obsazení přináší statistika také zajímavé informace. Téměř 

ve 40 % škol je správcem sítě někdo z učitelů, v 10 % funguje na škole správce, který neučí 

a v polovině případů využívá škola externího správce. 

Mnohé o úrovni využití informačních technologií na středních školách vypovídá 

také to, že informační systém pro vnitřní agendy spojené s výukou vlastní 90 % škol, ale 

v případě systému, který by byl vybaven také komunikačním rozhraním pro rodiče, je to 

jen 60 %. To ukazuje na stále přetrvávající uzavřenost škol. A to i v případě komunikace a 

poskytování informací rodičům. 

3.4 VYUŽITÍ E-LEARNINGU NA KONKRÉTNÍCH STŘEDNÍCH ŠKOLÁCH 

Jako konkrétní ilustrace podmínek na českých školách budou představena dvě 

plzeňská gymnázia, která pro tuto práci poskytla konkrétní informace o stavu využití 

informačních technologií. Jedná se o Gymnázium Luďka Pika (Plzeň – Doubravka) a 

Gymnázium Františka Křižíka (Plzeň – Košutka). 

Důvodem této volby je přes místní blízkost značná rozdílnost obou škol. Přestože 

sídlí v jednom městě a lze tedy předpokládat podobné zázemí školy i studentů, není tomu 

tak úplně. Gymnázium Františka Křižíka je soukromou školou a platí tedy pro ni některá 

specifika odlišná od škol zřizovaných kraji. Stejně tak mají obě školy velmi rozdílně 

zpracované ŠVP (školní vzdělávací programy). Ale to bude podrobněji rozebráno až 

v kapitole 5.2. 
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Nyní se zaměříme na poznatky o využití informačních technologií na obou 

gymnáziích. Půjde o co nejkonkrétnější popis současného stavu, ale také plánů na další 

rozvoj, které školy mají. Zdrojem informací jsou skutečnosti zaznamenané v rozhovorech 

s učiteli (především informatiky) a vedením daných škol. 

3.4.1 GYMNÁZIUM LUĎKA PIKA, PLZEŇ 

Tato škola se může pochlubit čtyřmi počítačovými učebnami (v poměru k osmnácti 

třídám přibližně po třiceti žácích), které jsou určeny vždy pro výuku poloviny třídy, tudíž 

jsou osazeny patnácti počítači pro žáky a jedním učitelským. Dvě třídy slouží speciálně pro 

výuku informatiky a učitelské počítače jsou zde propojeny s interaktivní tabulí. Je tedy 

možné nejen ukazovat postup práce učitele nebo i kohokoliv z žáků, ale také vytvářet 

prezentaci přímo s využitím interaktivní tabule a dokument ve formátu PDF pak dát 

k dispozici žákům. 

Jedna učebna je speciálně připravena pro výuku jazyků. Každý počítač je vybaven 

mikrofonem, sluchátky a webkamerou tak, aby mohly probíhat rozhovory s žáky 

ze zahraničních škol, což je jeden z projektů tohoto gymnázia. 

Učebna pro přírodovědné předměty, především zeměpis, disponuje navíc dvěma 

velkoplošnými obrazovkami a velkými reproduktory k přehrávání dokumentárních filmů a 

vzdělávacích videí. 

Dvě učebny jsou v rámci rozvrhových možností přístupné volně pro žáky. Ti mohou 

využít kompletní softwarové vybavení a přístup k internetu. Přes internet je možné 

přistupovat z domova na svůj úložný prostor na školní síti a prostřednictvím aplikace 

Network Office společnosti Novell také využívat školního softwaru. 

Nejnovějším krokem v oblasti využívání informačních technologií je zavádění 

e-learningových kurzů. S využitím prostředí Moodle budou postupně (nikoli však 

koncepčně) vytvářeny kurzy pro jednotlivé předměty a témata. Zatím jde spíše o šablonu, 

do které budou přibývat konkrétní kurzy. Kurzy, které již byly publikovány, jsou podporou 

projektů, které jednotlivé třídy nebo skupiny žáků vytvářejí. 

Podle obsahu jsou kurzy přístupné buď všem návštěvníkům stránek, nebo jen 

uživatelům, kterým zřídí přístup administrátor kurzu. Zodpovědnost za přípravu 
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e-learningových kurzů je na třech učitelích výpočetní techniky, kteří na škole působí. Tito 

tři lidé vyučují pouze informatiku a zároveň se starají o chod počítačové sítě. 

Přestože tvorba vlastní e-learningové podpory výuky je teprve na začátku, využívá 

škola e-learningu jako podpory pro domácí studium žáků. Komerční projekt Škola 

za školou nabízí studentům možnost studovat materiály k jednotlivým předmětům nejen 

ve škole, ale také z domova. 

O celkovém pozitivním přístupu školy k moderním technologiím a jejich využití 

ve výuce svědčí také webové stránky, na které jsou neustále doplňovány nové informace 

o škole, její činnosti a úspěších. Jediným negativem na tomto webu je nepřítomnost ŠVP, 

které je k dispozici jen u ředitele školy, což je dalším důkazem toho, že škola nechce 

poskytovat všechny informace on-line bez omezení. 

3.4.2 GYMÁZIUM FRANTIŠKA KŘIŽÍKA, PLZEŇ 

Druhé gymnázium, vybrané pro tuto práci, má k dispozici dvě počítačové učebny 

(na dvanáct tříd) a jen v jedné z těchto tříd je umístěn dataprojektor a plátno. Druhý 

dataprojektor je možné přenášet mezi třídami. Specifikem školy totiž je, že v každé třídě 

je k dispozici jeden počítač. 

Každý z učitelů tak má možnost v rámci hodiny provést zápis na portál Škola 

online, který nahradil kompletní školní dokumentaci. Zápis do třídní knihy nebo 

žákovských knížek probíhá již výhradně v tomto prostředí. Zároveň žáci a jejich rodiče 

mohou prostřednictvím internetu zjistit rozvrh hodin, známky, plán testů, zkoušení, 

změny v rozvrhu a další akce školy. 

Počítačové učebny nejsou volně přístupné studentům, kteří tak mají ve škole 

přístup k informačním technologiím pouze v rámci výuky. V budově jsou další čtyři 

učebny, kde je počítač připojený k velkoplošné obrazovce a je tedy možné ukázat 

připravenou prezentaci či přehrát video soubor. 

Správcem školní sítě je učitel, který na škole působí jen na částečný úvazek. Škola 

využívá externího učitele programování a hodiny informatiky v nižších ročnících vyučují 

učitelé, kteří nemají informatiku jako svoji aprobaci. 



  3 E-LEARNING V ČESKÉM ŠKOLSTVÍ 

  22 

Nutno poznamenat, že žáci mohou využít jen základního softwarového vybavení a 

chod vlastními silami spravované sítě se mnohdy ukazuje jako dosti problematický. 

Vzhledem k využití bezdiskových stanic je běh programů při využití všech počítačů často 

velmi pomalý. 

Přestože škola nemá žádné vlastní e-learningové řešení a ani koncepci, jak 

do budoucna postupovat, jsou počítače využívány v rámci výuky různých předmětů, 

nejvíce dějepisu a zeměpisu. Jedná se o využití on-line nástrojů pro tvorbu webových 

stránek, ale také specializovaných programů. Škola buď má zakoupenu licenci, jako je 

tomu v případě zeměpisného programu Holubec, nebo využívá volně dostupných a 

použitelných programů typu Google Earth. 

Školní webové stránky nabízejí aktuální informace a všechny dokumenty popisující 

podrobně chod školy. Výhodou je, že svými texty mohou jednoduše přispívat i jednotliví 

učitelé. 

3.4.3 SROVNÁNÍ KONKRÉTNÍCH ŠKOL, OBECNÉ ZÁVĚRY 

Skutečnosti, které byly popsány, vykreslují přes rozdílnost obou gymnázií 

současnou situaci českých škol. Když se podíváme na počet počítačů na sto studentů, 

dostáváme se u obou škol k číslu jedenáct. Nutno poznamenat, že je to značná rozdílnost 

oproti statistikám. Jenže to má své důvody. 

Za prvé je pro Plzeň a možná i další oblasti typické, že gymnázia zřizovaná kraji 

jsou na tom s počítačovým vybavením o poznání hůře než městské základní školy a 

statistiky středních škol vylepšují odborné školy zaměřené právě na informační 

technologie. Za druhé jde o metodiku výpočtu, protože poměr 11 ku 100 odpovídá 

počítačům, které jsou skutečně určeny pro využití studenty během školní výuky, nejsou 

tedy počítány počítače v kancelářích a kabinetech. 

Každopádně je jasné, že správci školní sítě se potýkají s finančními limity, které 

citelně omezují jakýkoliv další rozvoj. Ať už se to týká přímo počítačů, dalších technických 

pomůcek nebo softwarového vybavení, jsou možnosti investic velmi malé. Stejně tak jako 

je pro ředitele škol obtížné hledat a zaplatit kvalitní učitele informatiky s požadovaným 

odborným i pedagogickým vzděláním. 
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Právě díky kvalitnímu personálnímu obsazení a nadšení učitelů informatiky, ale 

i dalších předmětů, by bylo (a někde už v současnosti dokonce je) možné postupně 

zavádět moderní formy výuky. Na školách, jak již bylo zmíněno, však bohužel stále ještě 

není pravidlem, že by předměty z oblasti informatiky či výpočetní techniky skutečně 

vyučoval pedagog s příslušnou aprobací. 

Stejně tak může být problémem, když je správcem sítě odborník pracující 

na částečný úvazek, nikoliv učitel, který při své výuce přímo využívá počítačovou síť a 

veškeré vybavení. Díky tomu může mnohem hůře posoudit, jakým směrem by se měla 

ubírat koncepce dalšího rozvoje. 

Nedostatek odborně i pedagogicky kvalifikovaných zaměstnanců zároveň omezuje 

možný rozvoj e-learningových kurzů. Vzhledem k vytížení učitelů lze totiž těžko 

předpokládat, že budou kurzy hromadně vytvářet, protože to žádá více času a mnohdy 

i odborných počítačových dovedností než vytváření klasické přípravy na hodinu. 

V takovém případě je nutné, aby přišel impuls od vedení školy, které připraví 

koncepční řešení e-learningu na škole a jeho přípravě upraví rozdělení pracovní náplně 

jednotlivých vyučujících. To je však stále otázkou budoucnosti. 

Trendem zatím je využívání již hotových komerčních produktů, které je však pro 

kupujícího finančně velmi náročné a mnohdy končí spolu s doběhnuvšími granty či 

úvodními výhodnými nabídkami. Takové přerušení nebo ukončení používání prostředků, 

na které si již všichni zvykli a přizpůsobili se mu, ještě více ubírá důvěryhodnosti 

e-learningu v očích žáků i učitelů. 

Chvályhodné proto je, že na Gymnáziu Luďka Pika je jasná snaha řešit e-learning 

(alespoň z technického hlediska) koncepčně tak, aby se žáci seznámili s jedním prostředím 

a v tom mohli pracovat v rámci všech předmětů. Jedno uživatelské rozhraní, přístupné 

po internetu odkudkoliv, navíc usnadní i tvorbu učitelům. 

Příprava této šablony pro jednotlivé kurzy je však zatím jediným krokem. Přesto 

velmi důležitým, protože při rozhovorech s řediteli škol bylo jasně řečeno, že zatím není 

především s ohledem na náklady možné využívání služeb komerčních subjektů, které jsou 
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schopny vytvářet kurzy na zakázku. Tato možnost zatím zůstává spojena pouze se 

soukromým sektorem. 

Velmi významnou roli tak v motivaci pro tvorbu jednotlivých e-learningových 

kurzů hrají konkrétní projekty, kterých se škola účastní a se kterými je možné kurz spojit. 

Tato motivace zároveň může ovlivnit i pohled na počítačovou vybavenost školy jako 

takovou. 

Jestliže se škola chce například podílet na mezinárodní spolupráci a podmínkou je 

multimediální učebna připravená na videokonference po Skypu, musí se tomu přizpůsobit 

a do takového vybavení investovat. To je příklad Gymnázia Luďka Pika. U Gymnázia 

Františka Křižíka přineslo nutné investice zavedení používání portálu pro správu školní 

agendy Škola Online. 

Faktorem, který bude hrát stále větší roli, je konkurence mezi středními školami. 

Společně s tím, jak na střední školy přicházejí stále méně početné ročníky, bojují školy 

s nedostatkem zájemců o studium. Zajímavým lákadlem mohou být nejen přímo 

informační technologie a práce s nimi. Snaha zaujmout je patrná i na webových stránkách 

škol, které se snaží představit v tom nejlepším světle. 

Lze si snadno představit, že právě precizně zpracované e-learningové kurzy 

přístupné (třeba jen v ukázkách) zájemcům o studium, mohou přilákat pozornost a ukázat, 

že se škola nebojí moderních technologií a umí jich využívat. 
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4 E-LEARNING V RÁMCI RVP G 

Rámcový vzdělávací program, který již musí v současnosti mít všechna gymnázia 

zpracována do školního vzdělávacího programu, přinesl do výuky na tomto typu škol řadu 

novinek a hlavně dal školám mnohem větší volnost ve výběru použitých metod a forem 

výuky. Lze tedy předpokládat, že e-learning jako velmi moderní podpora výuky z této 

změny vytěží. 

Když však pročteme RVP pro gymnázia, najdeme v něm slovo e-learning jen 

na dvou místech. Pokud tedy budeme chtít při tvorbě konkrétního ŠVP rovnou zařadit 

využití e-learningu, budeme muset hledat jednotlivé oblasti, kde se e-learningová řešení 

budou moci uplatnit. 

4.1 E-LEARNING V KONKRÉTNÍCH OBLASTECH A OBORECH 

RVP ve své koncepci mění dosud zažité dělení látky mezi jednotlivé předměty a 

zavádí pojem vzdělávací oblast a vzdělávací obor. Jednotlivé oblasti se dělí na obory. 

Například Člověk a příroda v sobě zahrnuje fyziku, chemii, biologii, geografii a geologii. 

Jednotlivé obory není nutné vyučovat samostatně, ale je možné je v oblastech spojovat, 

a využívat tak hodinové dotace obou oborů. 

Jednotlivé vzdělávací obory nabízejí nejsnazší aplikaci e-learningu. V rámci oboru, 

který je vyučován v jednom předmětu, nemusí učitel při využití e-learningu spolupracovat 

s nikým z kolegů. 

Vhodně připravený materiál může jak v hodině, tak při domácím studiu nahradit 

klasickou papírovou učebnici nebo zajímavě doplnit a zpestřit výklad. Takový doplněk 

výuky si může připravit sám vyučující předmětu, nebo je možné využít i materiálů volně 

dostupných na internetu, i když zde je nutné velmi důsledně dbát na dodržování 

autorských práv. 

Řešením pro jednotlivé obory může být kurz na konkrétní téma, který vybranou 

látku kompletně zpracovává od výkladu až po testování znalostí. Nebo naopak může jít 

jen o dílčí využití ve formě doplnění výuky připravenými prezentacemi, video ukázkami či 

dalšími materiály. 
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Samozřejmě všechny obory nejsou pro využití e-learningu stejně vhodné. Zřejmě 

budeme složitěji hledat využití v tělocviku než v dějepisu nebo biologii. Velmi zajímavým 

oborem může být například hudební výchova, kde si lze představit využití e-learningu 

v teoretických oblastech, ale také v praxi s využitím nejrůznějších pomůcek, ale v tom 

případě budeme narážet na finanční možnosti školy. 

Další rozdíly mezi předměty souvisejí s časovou dotací, se kterou mohou učitelé 

pro jednotlivá probíraná témata počítat. Obecně lze říci, že je nutné kriticky posuzovat, 

zda je vhodné některý z e-learningových nástrojů využít. Záleží totiž na konkrétním 

případu, zda zařazení takového prvku do hodiny učiteli čas ušetří, nebo se naopak 

z hlediska času ukáže být e-learning neefektivním. 

Zatímco vyučující v matematice raději provede výklad a ukázky výpočtů sám a 

e-learning pak může sloužit třeba jen jako doplnění nebo pro účely autotestů žáků, učitelé 

předmětů, kde je důraz kladen na memorování, mohou postupovat přesně opačně 

a dlouhé texty zpracovat do kurzu a časového prostoru ve škole využít pro doplnění 

a diskusi s žáky. 

Již bylo uvedeno, že RVP zavádí nově nejen jednotlivé obory, které odpovídají 

známým školním předmětům, ale také vyučovací oblasti, které spojují více oborů. Školy si 

mohou volit, zda budou vyučovat obory samostatně, nebo jich v rámci jedné oblasti spojí 

více do společného předmětu. Kromě vcelku samozřejmého spojení geologie a geografie 

se využívá i vztahů dalších oborů (např. matematiky a fyziky, dějepisu a občanského a 

společenskovědního základu, tělesné výchovy a výchovy ke zdraví). 

Protože se v případě spojení více oborů do jednoho předmětu bude na přípravě 

výuky s největší pravděpodobností podílet více učitelů, nabízí se využití e-learningového 

kurzu, který by vytvářeli společně učitelé z obou (nebo více) oborů, ale jeho vedoucím by 

pak ve vztahu k žákům mohl být jen jeden učitel. Ostatní by se mohli zapojit jen 

do odborných diskusí a konzultací. 

E-learning jako pojítko mezi obory je zároveň jasným zhmotněním 

mezipředmětových vazeb, které mohou být mnohdy jen poznamenány v ŠVP, ale k jejich 

oboustrannému naplnění mezi předměty nedochází. 
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4.1.1 E-LEARNING V INFORMATICE 

Když se zaměříme konkrétně na obor informatika, který s e-learningem nejvíce 

souvisí, zjistíme, že ten má dokonce svou vlastní vzdělávací oblast Informatika a 

informační a komunikační technologie. 

Hodinová dotace pro čtyři roky na gymnáziu je však jen čtyři hodiny. To vzhledem 

k tomu, co má být během studia na gymnáziu probráno, není příliš. Je sice možné čerpat 

hodiny z disponibilní časové dotace, ale je otázkou, nakolik budou učitelé informatiky 

šikovní a vybojují si další hodiny na úkor jiných předmětů. 

Je proto vhodnější využít informačních technologií v dalších předmětech. Zvláště 

na škole, kde je dostatečné technické vybavení, je možné i některé další předměty učit 

v počítačové učebně. S mnohým, co by mělo být probráno v rámci informatiky, se tak žáci 

seznámí při výuce jiných oborů, čemuž mohou napomoci také e-learningové kurzy. 

V souvislosti s e-learningem totiž žáci mohou získat znalosti a dovednosti, které 

jsou v RVP shrnuty pod body – zdroje a vyhledávání informací, komunikace; zpracování a 

prezentace informací. Při praktické činnosti si žáci mohou vyzkoušet to, co je mnohdy 

v hodinách informatiky z důvodu nedostačující časové dotace jen teoreticky vyloženo. 

4.1.2 E-LEARNING V GEOGRAFII 

Geografie má mezi jednotlivými obory specifické postavení. Do jisté míry zahrnuje 

jejich dílčí poznatky a předává je žákům sice v menší hloubce, ale o to komplexněji. Z této 

pozice jde o předmět velmi vhodný pro využití mezipředmětových vztahů a k jejich 

realizaci prostřednictvím e-learningu. 

Geografie nabízí možnost spojení s jinými obory z oblasti Člověk a příroda a Člověk 

a společnost. Lze ji tak v tématu astronomie spojit s fyzikou či v kartografii s matematikou. 

Při obvyklém spojení s geologií se nabízí využití chemie. V humánní geografii je možné 

využít předměty občanský a společenskovědní základ či historii. 

Při výuce geografie stále více učitelů využívá GISy (geografické informační 

systémy). Jejich výuku je možné spojit s informatikou a e-learning je jedním z řešení, jak 

výuku GISů podpořit. Zvláště pak v situaci, kdy samotní vyučující nemají dostatečnou 

kvalifikaci a je možné využít již připraveného kurzu. 
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4.2 E-LEARNING V PRŮŘEZOVÝCH TÉMATECH 

Důvodem pro přípravu RVP a zavedení ŠVP na jednotlivé školy nebyla jen snaha 

aktivizovat studenty a připravit pro ně výuku v atraktivnější formě, ale učitelé dostali 

v rámci přípravy ŠVP a zpracovávání svého oboru možnost zamyslet se nad svou výukou a 

některé její části buď nuceně, nebo z vlastní vůle přeorganizovat. 

Nově je kladen daleko větší důraz na spolupráci mezi jednotlivými vyučujícími. 

V rámci jednoho oboru spolu připravují danou část ŠVP, ale spolupracovat zároveň musejí 

i napříč obory. Zásluhu na tom mají nejen klíčové kompetence, na jejichž naplnění se 

podílejí všechny obory, ale také průřezová témata. 

Průřezová témata (Osobnostní a sociální výchova, Výchova k myšlení v evropských 

a globálních souvislostech, Multikulturní výchova, Environmentální výchova, Mediální 

výchova) prostupují jednotlivé oblasti a je na škole, jakým způsobem přistoupí k jejich 

zpracování. V zásadě jsou dvě možnosti, které je možné spolu dále kombinovat. 

Vyjmenovaná témata je možné rozdělit do jednotlivých oborů a nechat 

na vyučujících, aby v rámci výuky realizovali dílčí části. To však částečně popírá jejich 

význam a hlavně takové rozprostření znesnadňuje kontrolu naplnění toho, čemu měla 

tato témata sloužit. 

Druhou možností je zpracovávat průřezová témata jednotlivě. Buď je to možné 

formou projektů, případně projektových dní, nebo může být pro vybraná témata vytvořen 

speciální předmět, který je zaměřen na jedno nebo více témat. 

Stejně jako u mezipředmětových vazeb i zde platí, že e-learning může být účinným 

nástrojem spolupráce více učitelů na jednom tématu. Nabízí se však i z jiných důvodů. 

Průřezová témata byla totiž v RVP navržena ve snaze upozornit na aktuální dění a 

problémy, které současný svět má. 

Využití internetu k získávání nejnovějších informací, jejich zpracování a prezentace 

zábavnou formou, to vše může být podpořeno. Samozřejmostí je možnost diskuse a 

komunikace mezi žáky a vyučujícími, ale také publikování vlastních prací žáků, na které by 

měl být kladen důraz. Protože právě probuzení vlastní činnosti a zájmu studujících je 

jedním z cílů celé školské reformy. 



  4 E-LEARNING V RÁMCI RVP G 

  29 

4.3 DALŠÍ VYUŽITÍ E-LEARNINGU 

Již v kapitole 2.4 byly zmíněny výhody a nevýhody e-learningu. Některé výhody 

byly ukázány také na příkladech realizace výuky jednotlivých oborů. E-learning však může 

najít uplatnění bez ohledu na téma, které zpracovává, a je možné jej využít ve vztahu 

ke konkrétním žákům. 

Trendem ve školství je snaha integrovat hendikepované žáky do běžných tříd. 

To s sebou může nést pro vyučujícího řadu nesnází. V hodině mu sice může pomoci 

speciální pedagog určený pro práci s daným dítětem, ale každopádně může být těžké 

zvládnout výklad pro celou třídu a zároveň pro jedince, který potřebuje mnohdy 

specifickou formu podání informací a může být pro něj velmi složité zařadit se 

do společné práce kolektivu. 

V takovém případě mohou pomoci moderní technologie, které usnadní zapojení 

se pomocí nejrůznějších nástrojů. Tyto technologie mohou zjednodušit poslech výkladu, 

sledování dění, zápis poznámek i spolupráci s ostatními. 

Samotné využití e-learningu nabízí na rozdíl od školního výkladu zábavnější formu 

zpracování informací a hlavně možnost využití není nijak časově omezena a umožňuje 

tedy studium ve zvoleném tempu, které danému uživateli vyhovuje. 

Výhodu dosažitelnosti e-learningových kurzů (distribuovaných pomocí internetu) 

z domova mohou využít žáci dlouhodobě nemocní, kteří se nemohou zapojit do prezenční 

výuky ve školních třídách. 

RVP a následně i jednotlivé ŠVP škol se zaměřují také speciálně na práci 

s nadanými žáky a zmiňují vhodnost využití e-learningu jako nástroje, který umožní dále 

rozvíjet jejich znalosti a dovednosti. Opět se jedná o to, že žáci mohou individuálně 

studovat podle vlastních časových potřeb. Navíc lze nastavovat různé úrovně obtížnosti a 

tím talentované žáky dále motivovat a rozvíjet.  
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5 NÁVRH KONKRÉTNÍHO KURZU 

Dříve než budou navrženy jednotlivé konkrétní části kurzu, je nutné ujasnit další 

předpoklady pro jeho tvorbu. Východiskem bude popis situace, která v českém školství 

nastala po zavedení RVP a která je hlavním motivem k tvorbě takového kurzu. 

Na základě tohoto popisu bude možné sestavit základní požadavky. Dále bude 

nutné určit, jakým způsobem bude kurz technicky realizován. Protože nepůjde o tvorbu 

kurzu od prvopočátku až po distribuci, je důležité brát v úvahu, že předloženou koncepci 

bude nutné v případě realizace dotvořit do konkrétní podoby. Tedy naplnit obsahem a 

s kurzem dále pracovat. Proto je důležitá i znalost personálního zázemí českých škol tak, 

jak bylo v minulých kapitolách nastíněno. 

Popis výchozí situace bude doplněn o konkrétní postřehy ze studia ŠVP dvou již 

dříve zmíněných plzeňských gymnázií a Gymnázia Rokycany, které bylo doplněno nejen 

pro další rozdíly v ŠVP, ale také pro modelovou situaci, že by šlo o přesun žáků mezi 

školami, které nejsou v jednom městě a nevycházejí z jednoho prostředí. Na žáka by 

takové stěhování samozřejmě kladlo další nároky. 

Následně bude možné formulovat požadavky, které budou na kurz kladeny, a ty 

rozpracovat do jednotlivých témat, která budou dále strukturována. Pro přípravu 

konkrétní struktury již bude zvoleno prostředí, ve kterém by kurz měl být vytvářen. 

Není sice nutnou podmínkou, aby kurz byl realizován právě v tomto prostředí, ale 

vzhledem k rozdílnostem mezi jednotlivými nástroji, které jsou k dispozici, je vhodné 

od začátku přizpůsobovat návrh kurzu jednomu konkrétnímu softwaru. 

Alespoň krátkou zmínku si zaslouží také návrh personálního složení týmu, který by 

měl případnou realizaci na starosti a dále by se staral o provoz kurzu a jeho aktualizaci. 

Obrázek 1 – Postup přípravy návrhu kurzu 
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5.1 VÝCHOZÍ SITUACE 

Celospolečenské změny posledních let přinášejí stále častěji situaci, kdy se rodiny 

stěhují mezi městy a děti tudíž musejí měnit školy. To souvisí s obecným trendem 

stěhování do měst, ale i meziregionálním stěhováním za prací. 

V souvislosti se školskou reformou a zavedením RVP je situace studentů, kteří 

přicházejí na novou školu, nesnadná. Nejen že se musejí seznámit s pro ně neznámým 

prostředím, ale problémy mohou mít i se zvládnutím učiva. 

Nejde však jen o rozdílnou úroveň jednotlivých škol, která tu byla a bude vždy, či 

rozdíl mezi pojetím učitelů, který také bude existovat za jakýchkoliv podmínek, ale 

důležitá je především návaznost učiva, která již není striktně dána tak, jak tomu bylo 

v minulosti. 

Školy si nyní mohou volit, co a jakým způsobem budou vyučovat. Odklon 

od historicky daného standardu sice může způsobit problémy (hlavně z hlediska 

oborových olympiád), ale přesto se k němu školy uchylují. 

Konkrétním příkladem budiž ŠVP již dříve zmiňovaných plzeňských gymnázií. 

Gymnázium Luďka Pika učí zeměpis tradičním způsobem, kdy se postupuje od celkového 

popisu světa, přes jednotlivé světadíly, Českou republiku až ke kraji a místu bydliště. 

Naopak Gymnázium Františka Křižíka jde metodou, která je hojně užívána 

v Německu a v řadě zemí západní Evropy. V tomto pojetí se postupuje od nejbližšího okolí 

až k celé planetě. Je zřejmé, že návaznost učiva je zcela opačná a tudíž by přechod mezi 

těmito školami znamenal to, že žák bude mít probráno téma, které uslyší znovu a naopak 

část informací neuslyší vůbec. 

Ještě markantnější rozdíly by bylo možné vysledovat mezi odbornými školami, kde 

bude velkou roli hrát konkrétní praktické zaměření. Například v informatice budou rozdíly 

ve volbě programovacího jazyka a dalších softwarových prostředků. Přechod mezi těmito 

školami ale právě z důvodu velmi specifického zaměření nebude zdaleka tak častým jevem 

jako v případě všeobecných gymnázií. 
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Podstatné rozdíly v požadavcích na studenta mohou vzniknout nejen v souvislosti 

s náročností učitele, ale díky disponibilní časové dotaci mohou být dány i časem, který je 

pro jednotlivé obory vyhrazen. 

Záleží pak na přístupu jednotlivých škol, jak se postaví k možnosti přijetí žáků 

do svých tříd a k požadavkům na takové žáky. Tato prostupnost školství zatím není 

podrobně popsána a neexistují jednotná pravidla. 

5.2 ROZDÍLNOST ŠVP VYBRANÝCH ŠKOL 

Mezi jednotlivými školními vzdělávacími programy, které je možné prohlížet 

na internetových stránkách škol, najdeme celou řadu rozdílů. 

Například jediné pilotní gymnázium v Plzeňském kraji (Rokycany) postupovalo při 

tvorbě hodně konzervativně, proto najdeme jen málo vazeb mezi jednotlivými předměty. 

Průřezová témata jsou rozpuštěna mezi více předmětů. Nenajdeme zmínku o projektech. 

Mezipředmětové vazby najdeme jen v přehledu učiva a je otázkou, jak budou realizovány. 

Disponibilní časová dotace je využita především na matematiku, český jazyk a volitelné 

semináře. 

Protipólem je Gymnázium Františka Křižíka, které se snaží integrovat jednotlivé 

obory do větších celků. Například informatika se v samostatném předmětu učí jen 

v prvním ročníku. V dalších letech je spojena postupně se zeměpisem, fyzikou a chemií. 

Disponibilní časová dotace je využita pro jazyky a volitelné semináře. Průřezová témata 

jsou realizována v rámci předmětů. Jedinou výjimkou je Osobnostní a sociální výchova, 

která má svůj vlastní předmět dotovaný z disponibilní časové dotace. 

Obecně můžeme rozdíly shrnout do následujícího: 

 Rozdílná hodinová dotace jednotlivých předmětů. 

 Rozdílný sled učiva v předmětech. 

 Různé způsoby realizace průřezových témat. 

 Různé spojení více oborů do jednoho předmětu. 

 Různá nabídka výběrových seminářů. 
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5.3 KONKRÉTNÍ POŽADAVKY 

Cíle kurzu bychom mohli rozdělit na ty, které jsou důležité z pohledu žáka a jeho 

rodičů, a ty, které zajímají vedení školy a jednotlivé učitele: 

Pro žáka a jeho rodiče jsou důležitá následující témata: 

 Budova školy – její poloha, orientace ve škole, doprava do školy. 

 Důležité dokumenty – školní řád, klasifikační řád. 

 ŠVP – předměty, hodinové dotace, realizace průřezových témat. 

 Předměty – požadavky, úroveň požadovaných znalostí. 

 Maturita – forma, předměty, požadavky. 

 Spolužáci – třídní kolektiv, zvyky, třídní řád. 

 Mimoškolní činnost – nepovinné předměty, kroužky, projekty. 

 Doporučené učebnice a učební materiály. 

Pro vedení školy a učitele jsou klíčová tato témata: 

 Sociální zázemí nového žáka. 

 Otestování vstupních znalostí. 

 Zařazení podle jazykových dovedností. 

 Příprava žáka na vstup do kolektivu a nového prostředí. 

 Pozitivní prezentace školy. 

Je tedy zřejmé, že kurz by neměl sloužit jen žákovi, protože je v zájmu obou 

subjektů (žáka i školy), aby vstup na novou školu proběhl s co nejmenšími obtížemi, a obě 

strany se na to musí připravit. 

Při tvorbě kurzu budeme předpokládat, že se jedná o přestup před začátkem 

nového školního roku. Žák tedy bude mít během letních prázdnin dostatek času na práci 

v rámci kurzu. Připravovaný kurz samozřejmě může být použit i během školního roku, ale 

některé jeho části (rozřazení podle úrovně zvládnutí cizího jazyka, diskuse s učiteli či 

novými spolužáky) ztratí smysl, protože nebude čas na reakci na testy, které mohou být 

v e-learningu provedeny a kurz se změní spíše jen v informační systém poskytující 

informace o novém prostředí, do kterého žák vstupuje. 
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Aby byl kurz co nejuniverzálněji použitelný, měl by být zpracován (co se učiva týče) 

i první ročník. Kurz by tak sloužil i pro žáky, kteří na školu nastupují z deváté třídy. 

Zpracování jednoho ročníku navíc bude vynahrazeno tím, že takový kurz mohou využít 

každoročně desítky studentů a ne jen jednotlivci. 

Předpokladem je umístění kurzu on-line tak, aby byl k dispozici odkudkoliv a 

nebylo nutné jej distribuovat na CD či jiném médiu. Zároveň tak bude umožněna 

komunikace mezi uživatelem a vedoucím kurzu. Měl by totiž být určen učitel, který 

povede komunikaci s žákem během kurzu. Může jít o více učitelů, ideálně pedagogického 

poradce a nového třídního učitele. Přestože půjde o období prázdnin, nemělo by být 

problémem komunikovat prostřednictvím chatu či mailu a například jednou týdně 

zodpovědět případné otázky a podnítit další činnost. 

V případě ochoty spolupráce žáků, se mohou diskusí zúčastnit i budoucí spolužáci, 

kteří mohou zpříjemnit průchod kurzem, zodpovědět řadu otázek i poradit s tím, 

co nebude na první pohled zřejmé. 

Pro získávání zpětné vazby a využití komunikačních prostředků, testů, anket, 

formulářů a dalších prvků je důležité, aby se každý uživatel musel zaregistrovat a měl tedy 

svůj profil. Není totiž cílem vytvořit pouhý informační portál pro anonymní uživatele, ale 

z hlediska školy je důležité získávat o uživatelích, tedy nových žácích, některé vybrané 

informace. 

Z uvedeného plynou technické požadavky: 

 Běh kurzu on-line. 

 Nutné vedení minimálně jedním učitelem. 

 Vhodná spolupráce žáků. 

 Možnost tvořit články s výkladem, zveřejňování dokumentů v PDF. 

 Možnost neustálé aktualizace textů. 

 Nutná registrace uživatele, sledování jeho průchodu kurzem. 

 K dispozici musí být testy, autotesty, ankety, dotazníky a jejich evidence. 

 Umožnění on-line komunikace prostřednictvím chatu či diskusního fóra. 
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5.4 SOFTWARE 

Podle konkrétních požadavků na připravovaný kurz je dobré vybrat software, který 

je možné pro tvorbu použít. Ještě před několika lety by bylo běžnou praxí tvořit takový 

kurz ve formě HTML stránek. I s využitím některého z off-line či on-line nástrojů by šlo 

o práci maximálně zdlouhavou a hlavně neefektivní. Navíc by bylo složité nebo dokonce 

nemožné implementovat některé ve speciálním softwaru zcela běžné moduly jakými jsou 

diskuse, testy a další. 

Vývoj jednoznačně šel cestou specializovaných nástrojů pro tvorbu 

e-learningových aplikací. Bude představeno několik z nich, aby bylo jasné, jaké jsou mezi 

nimi rozdíly, které jsou ve školství preferovány a proč tomu tak je. 

Bylo by však naivní myslet si, že tvůrce kurzu si vystačí s jedním nástrojem. 

Jak bude dále uvedeno, velmi často se v jednom nástroji tvoří obsah a s využitím druhého 

se pak prezentuje. K tomu je ještě třeba počítat s celou řadou programů pro dílčí činnosti. 

Některé z nich však běžný uživatel počítače bez ohledu na e-learning používá. 

5.4.1 PROAUTHOR 

Autorský systém ProAuthor je uveden jako příklad softwaru, který je tvořen 

v univerzitním prostředí. Poskytovaný je však pod placenou licencí. Vyvíjen je 

Západočeskou univerzitou v Plzni a jde o systém určený pro tvorbu multimediálních 

on-line kurzů běžících na internetu případně intranetu. Výhodou je, že lze vytvářet také 

multimediální off-line učebnice a ty studentům distribuovat na CD, DVD či jiných 

paměťových médiích. 

Svými funkcemi nabízí ProAuthor kompletní spektrum možností, které by autor 

mohl chtít využít. Nároky na znalosti a dovednosti z oblasti informačních technologií jsou 

přitom minimální. Stačí si připravit texty, obrázky a videa. V případě využití animací si tyto 

animace umět vytvořit v některém z tomu určených nástrojů. Další postup je podobně 

intuitivní jako v textovém editoru. 

Autor postupně vytváří jednotlivé součásti kurzu a ty sestavuje do komplexního 

plánu studia. Jedná se o studijní texty, testy, autotesty, úkoly. Kompletní kurz je pak 

například na zmíněné Západočeské univerzitě provozován pomocí LMS EDEN, který je 

vyvíjen společností RENTEL a.s. 
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Přestože jde o nástroj vyvíjený v rámci univerzitního prostředí a je pro různé 

projekty dostupný zcela zdarma, licence pro školy s sebou přináší výdaje v řádu desítek 

tisíc korun ročně, protože jeho nasazení na školách je navíc spojeno s dalšími náklady na 

provoz komerčního LMS řešení. 

5.4.2 ADOBE ELEARNING SUITE 

Adobe eLearning Suite je uveden jako příklad komerčního řešení, které sice nabízí 

profesionální funkce, ale také klade adekvátní nároky na finanční rozpočet zadavatele. 

Výrazně vyšší než v případě univerzitního ProAuthoru. Na rozdíl od něj ale nabízí větší 

možnost úprav jednotlivých dílčích částí kurzu, protože jde o balík zahrnující celou řadu 

specializovaných nástrojů. 

Přestože se nejedná o komplexní řešení včetně LMS, je tak možné s pomocí tohoto 

balíčku vytvořit celý obsah kurzu a ten následně importovat do vybraného LMS řešení. 

Adobe eLearning Suite je zajímavý i kvůli tomu, že na dílčí činnosti při přípravě 

kurzu je možné využít jednotlivé programy, které jsou v balíčku zahrnuty, i kdybychom se 

rozhodli e-learning komplexně připravovat v jiném softwaru. 

Pozornosti by určitě neměl uniknout nástroj na tvorbu moderních animací Adobe 

Flash Professional, který mohou uživatelé pokročilejší v oblasti grafiky využít pro zpestření 

a oživení kurzů. 

I pro méně zkušené uživatele je pak určen Adobe Captivate. Jedná se o nástroj 

na tvorbu animací, díky kterým je možné například vysvětlit ovládání počítačových 

programů a velmi často bývá využíván v kombinaci se softwarem ProAuthor. Tyto 

animace totiž lze exportovat jako flash soubory a přidávat do kurzu vytvářeného 

v libovolném nástroji nebo do HTML stránek. 

Dalšími nástroji jsou Adobe Dreamweaver pro tvorbu webu či Adobe Acrobat 

Professional, který umožňuje nejen zobrazovat a upravovat PDF dokumenty, ale také 

tvořit celé části e-learningových kurzů. Všechny tyto nástroje je možné zakoupit a 

používat i jednotlivě. 
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5.4.3 MOODLE 

Jednoznačně nejrozšířenějším nástrojem pro tvorbu e-learningových kurzů, se 

kterým se na českých školách setkáme, je open source software Moodle. Důvod je zcela 

prozaický, tento nástroj je totiž možné využívat zdarma a nabízí značnou komplexnost. 

Přesto nelze hovořit o tom, že by náklady na jeho provoz byly nulové. Minimálně 

je nutné počítat se serverem, kde je Moodle nainstalován a kde běží potřebné databáze. 

Otázkou také je, jak zajistit případnou poradenskou podporu, která je u komerčních 

produktů běžnou záležitostí, zatímco u Moodle se musí uživatel spoléhat na komunitu lidí, 

kteří se kolem jeho vývoje pohybují. 

Modle můžeme při trochu nižších, ale pro školní prostředí naprosto dostačujících 

požadavcích na finální podobu kurzu využít téměř na vše od začátku tvorby až do jejího 

konce. Spojuje v sobě nejen nástroje pro tvorbu obsahu, ale také vlastní administrátorské 

rozhraní. 

Kniha Moodle v síti (15) definuje tento software vyčerpávajícím způsobem 

následovně: „Moodle je software pro tvorbu elektronických kurzů dostupných online 

po internetu. Jde tedy o systém, který podporuje prezenční i distanční výuku a učení se 

prostřednictvím online kurzů dostupných na webu. S jeho pomocí lze snadno publikovat 

studijní materiály v různých formátech, zakládat diskusní fóra, ukládat a hodnotit 

elektronicky odevzdávané úkoly, komunikovat prostřednictvím zpráv, které je možné si 

přečíst přímo v systému nebo se individuálně či hromadně rozesílají na uvedené 

e-mailové adresy, vytvářet online testy, spravovat třídy a nabízí řadu dalších činností, bez 

nichž je výuka online nemyslitelná.“ 

Vzhledem k výše uvedenému, především komplexnosti a poskytování zdarma, 

bude nadále směřována tvorba návrhu kurzu k finální aplikaci do praxe pomocí Moodlu a 

proto se na tento nástroj podíváme ještě podrobněji. 

Materiály je možné neustále aktualizovat, připravené články může autor hned 

zveřejnit nebo naopak (dočasně) utajit před uživateli. Uživatelé mohou být děleni 

do různých skupin a v těchto skupinách plnit dílčí úkoly. Některé části kurzu mohou být 

přístupné jen určitým skupinám uživatelů 
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Velmi silnou stránkou je právě správa uživatelů, která umožňuje evidenci 

studijních výsledků a sledování pokroku jednotlivých uživatelů. Role jsou (seřazeny podle 

práv) následující: host, uživatel, učitel bez práv úprav, učitel s právy úprav, tvůrce kurzu, 

správce. Je tak například možné, aby některé části kurzu byly neviditelné pro návštěvníka, 

který není registrován. 

Správa testů také nabízí řadu možností. Testy je možné nechat studenty opakovat, 

dokud nedosáhnou požadovaných výsledků. Při tom se odpovědi u otázek s možnostmi 

neustále kombinují nebo se do testů otázky vybírají zcela náhodně. Na uživatele tak čeká 

pokaždé jiný test. 

Výhodou je také počet již běžících kurzů vytvořených v Moodlu a tím i počet 

administrátorů těchto kurzů, kteří se mohou podělit o své zkušenosti. Přestože je 

prostředí kompletně lokalizováno do češtiny, nemusí být začínajících tvůrcům kurzů vše 

jasné. Velmi mnoho cenných rad je k dispozici na www.moodle.cz, kde jsou i některé 

volně přístupné ukázkové kurzy. 

Nevýhodou je, že v Moodlu vytvořený kurz není možné jednoduše uložit 

na jakékoliv paměťové médium, protože ke svému běhu potřebuje funkční databázi, 

z které čerpá a do které ukládá informace. 

5.4.4 DALŠÍ SOFTWARE 

Ať již pro tvorbu kurzu zvolíme jakkoliv praktický či sofistikovaný nástroj, určitě 

využijeme celou řadu dalších programů. Musíme například upravit fotografie, k čemuž se 

mohou hodit komerční Adobe Photoshop (je součástí výše zmíněného balíku eLearning 

Suite) či Corel Photopaint. Nebo můžeme využít Gimp, který je zdarma. 

V balíku MS Office nebo volně šiřitelném Open Office si učitelé připravují texty a 

tabulky, které poté přenesou do jiného softwaru nebo publikují jako dokument 

ve formátu PDF. V obou balíčcích jsou i nástroje pro tvorbu prezentací. 

V poslední době jsou velmi moderní a hojně využívané pojmové mapy. I v této 

oblasti existuje celá řada nástrojů, ať již komerčních či nikoliv. Některé jsou dokonce 

dostupné v českém jazyce. Jako příklad mohou posloužit XMind, FreeMind, Inspiration. 
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Někdy autor bude potřebovat sestřihat natočený video nebo audio záznam 

z přednášky. V tu chvíli využije další specializované nástroje. Stejně tak při tvorbě 

flashových animací a dalších interaktivních prvků. 

5.5 STRUKTURA A OBSAH KURZU 

V následujících podkapitolách bude představena konkrétní navrhovaná struktura 

kurzu a jednotlivé dílčí moduly. Kurz bude pracovně nazýván „Má nová škola“. Některé 

části kurzu samozřejmě budou muset být pro jednotlivé školy obměněny, což vychází 

z konkrétních odlišností škol. Snahou je připravit návrh řešení, který vzešel z poznatků 

nabytých studiem ŠVP tří škol. 

Obrázek 2 – Základní struktura kurzu 

 

5.5.1 PŘEDSTAVENÍ ŠKOLY 

V úvodu kurzu by se měl žák nejdříve seznámit se školou, na kterou přestupuje a 

do které bude nově docházet. Jde tedy o pokud možno poutavou prezentaci školy 

doplněnou obrázky případně videi, díky kterým bude možné získat představu o tom, jak 

škola vypadá, jaké nabízí prostředí ke studiu, jaké je její vybavení. Představeny by měly 

být specifické části, jakými jsou školní jídelna, tělocvična, jazykové či počítačové učebny, 

laboratoře atd. 

Milovníci historie z řad učitelů mohou připravit historický popis školy, z hlediska 

budovy i instituce, která v ní sídlí. V případě, že má škola slavné absolventy, je vhodné je 

jako motivaci zmínit. 
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Pro žáka z jiného města budou důležité informace o dopravní dostupnosti. Vhodný 

je také plánek školy, alespoň pro základní představu. Obojí propojené s vhodnými 

internetovými servery, např. www.mapy.cz, www.imapy.cz, www.idos.cz. 

Zároveň může tato kapitola sloužit pro vedení školy jako možnost poznat žáka. 

Formou dobrovolného dotazníku lze získat informace o tom, odkud žák přichází, proč se 

stěhuje, jak se na školu těší, co od ní očekává. 

Důležité informace může přinést i autotest na konci kapitoly, ze kterého bude 

možné zjistit, co si žák zapamatoval, co jej tedy nejvíce zaujalo a jaký obrázek o škole si 

zřejmě vytvořil. 

Obrázek 3 – Struktura kapitoly "Představení školy" 

 

5.5.2 STUDIUM – SPECIFIKA 

Ke zjištění, z jaké školy žák přichází a na jaký režim byl na původní škole zvyklý, by 

bylo tentokrát vhodné využít úkol, kdy by žák popsal ve formě úvahy svoji předchozí 

školu, co se mu na ní líbilo a co naopak nelíbilo. Zároveň by se tak tematicky dostal od 

pouhého popisu školy ke studijním záležitostem. 

Ve studijních článcích by měly být představeny základní dokumenty, které řídí 

režim na škole: ŠVP, školní řád, klasifikační řád. Tyto by měly být k dispozici ke stažení 

ve formátu PDF, ale prezentovány musí být formou krátkých článků, kde bude zdůrazněno 

to nejdůležitější. 

Školní vzdělávací program by měl být jen stručně popsán. Podrobně bude stejně 

rozebrán v následující části kurzu u jednotlivých předmětů. Zmíněno by mělo být, co je 

hlavním cílem ŠVP a jaké je zaměření školy z něho vyplývající. To znamená, jak jsou 

využity disponibilní hodiny a jaké jsou možnosti volby seminářů. 

Volbu seminářů i využití hodin je vhodné ukázat pomocí flash animace vytvořené 

v některém z tomu určených programů, to znamená mimo software Moodle. 
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Naopak školní řád by měl být stejně jako ten klasifikační probrán podrobně tak, 

aby žák pochopil všechny jeho body. To znamená složitější části, hlavně ty týkající se 

klasifikace, uvést na příkladech. Vše podat jednoduše, řečí studentů střední školy, nikoliv 

přehnaně úředně. 

V této části by se měl žák seznámit se svou budoucí třídou. Pokud existuje nějaký 

třídní řád, měl by zde být. Jinak je těžké třídu představovat, protože z hlediska ochrany 

soukromí není možné zveřejňovat řadu informací nebo také fotografie. Ideální formou je 

diskuse se spolužáky. Může však být obecně popsáno, co spolu třídy či jiné kolektivy 

zažívají, jestli jezdí na školní výlety, sportovní kurzy, pořádají kulturní akce či se jich 

zúčastňují. 

V autotestu na konci kapitoly by si žák měl ověřit, jak pochopil jednotlivá specifika 

školy a zda jim správně rozumí. Pro tvůrce kurzu by výsledek byl zpětnou vazbou, zda je 

vše pochopitelně vyloženo. 

Obrázek 4 – Struktura kapitoly „Studium - specifika" 

 

5.5.3 VYUČOVACÍ PŘEDMĚTY 

Tato kapitola bude nosnou částí kurzu. Jak je již zmíněno v kapitole 5.1, největší 

problém při přechodu mezi středními školami bude žáka v současném školském systému 

potkávat při snaze navázat na dosud nabyté znalosti. 

Kurz by měl tento přechod zjednodušit tím, že nabídne pro každý předmět a každý 

ročník souhrn znalostí a dovedností, které by si žáci měli osvojit. Již před příchodem 

na první hodinu konkrétního předmětu by tedy žák měl vědět, co se jeho noví spolužáci 

učili a co se od něj očekává. 
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Každý předmět má na škole svoji komisi a ta by měla připravit prezentaci 

předmětu v rámci kurzu. Pro každý ročník by mělo být popsáno učivo a požadované 

znalosti a dovednosti. To znamená, že by se jednotliví učitelé měli shodnout 

na společných požadavcích, i když k tomu mělo teoreticky dojít už při stavbě ŠVP. 

Pro možné studium je důležité žákovi nabídnout co nejvíce zdrojů informací. 

To mohou být odkazy na další e-learningové kurzy školy, prezentace a dokumenty, které 

učitelé v hodinách používají, či odkazy na zdroje informací na internetu. Všechny tyto 

zdroje musí být učiteli prověřeny tak, aby nakonec žáka spíše nezmátly. 

K dispozici by měly být také ukázkové testy, které absolvují žáci v daném 

předmětu, aby bylo možné získat představu nejen o učivu, ale také o tom, jaký typ 

znalostí či dovedností je požadován a na co se při studiu zaměřit. 

Žák by si u každého předmětu mohl v autotestu vyzkoušet, zda splňuje vstupní 

znalosti pro daný ročník. Jak již bylo zmíněno v požadavcích, u jazyků by měl být součástí 

rozřazovací test, který by pomohl se zařazením do skupiny na odpovídající úrovni. 

Dále je vhodné popsat, jakým způsobem se realizují průřezová témata. Pokud 

škola má v plánu projektové dny, měly by být představeny včetně konkrétních ukázek, jak 

takové dny vypadají, co žáci tvoří. Stejně tak by to mělo být u projektů, které přímo 

s průřezovými tématy nesouvisejí. 

Obrázek 5 – Struktura kapitoly „Vyučovací předměty" 
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5.5.4 MATURITA 

Obsah jednotlivých vzdělávacích oborů bude sice popsán u vyučovacích předmětů, 

přesto by na jednom místě měly být přehledně uvedeny informace o maturitě. Protože 

právě maturita je vlastně tím, proč žáci školu navštěvují a tedy i proč na ni přicházejí. 

V obecných informacích by měly být uvedeny termíny, kdy se maturity v daném 

roce konají, z jakých předmětů a jakou formou probíhají. U jednotlivých předmětů je 

možné zveřejnit maturitní okruhy, u českého jazyka pro představu témata dřívějších 

slohových prací. 

Obrázek 6 – Struktura kapitoly "Maturita" 

 

5.5.5 MIMOŠKOLNÍ AKTIVITY 

Většina škol poskytuje v odpoledních či brzkých ranních hodinách dobrovolně 

volitelné předměty či kroužky. Přehled těchto činností by měl být součástí kurzu. 

I s ukázkami toho, co se v daných kroužcích dělá. 

Pokud nabízí škola rukodělný kroužek, mohou být vyfotografovány dříve 

zhotovené výrobky. Stejně tak mohou být zdokumentovány kroužky sportovní či 

počítačové. Vždy by mělo být jasné, kdo daný kroužek vede a jakou má odbornost. 

Formou ankety je možné zjišťovat, jestli má žák o některou z činností zájem. 

Případně také o jakou činnost, kterou škola nenabízí, by měl zájem v budoucnu. 

V další části by škola měla prezentovat, jakých projektů se zúčastňuje, co může 

nabídnout zajímavého oproti jiným školám. Může jít o výměnné pobyty či jinou spolupráci 

se zahraničními školami, obecně prospěšnou pomoc ve spolupráci s nějakou organizací. 

Zajímavé mohou být i projektové dny nebo exkurze. 

Obrázek 7 – Struktura kapitoly "Mimoškolní aktivity" 
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5.5.6 DISKUSE 

Diskusní fórum by nemělo být u jednotlivých článků, ale kompletně na jednom 

místě pro celý kurz s možností zakládat vlákna pro jednotlivá témata. Je lepší 

koncentrovat diskusi na jedno místo. Lze totiž očekávat, že nebude mnoho příspěvků a 

pod jednotlivými tématy by se komunikace mohla úplně rozplynout. 

Diskuse by měla sloužit hlavně ke komunikaci mezi učiteli, kteří budou tutory 

kurzu, a žákem. Učitelé by se měli snažit žáka motivovat k další činnosti. Zároveň musejí 

získávat informace, co dělá žákovi největší problém, čemu nerozumí, co mu v kurzu chybí 

a co je tedy třeba v budoucnu změnit. 

Přítomnost diskusního fóra a příspěvky učitele mohou být pro žáka připomínkou 

určitého dozoru učitele a mohou samy o sobě působit pozitivně na motivaci žáka, který 

uvidí, že někdo má zájem o jeho počínání. 

5.6 VYTVÁŘENÍ KURZU 

Je samozřejmé, že není v silách jednoho člověka připravit celý kurz. I pro několik 

lidí, kteří dostanou tento úkol, půjde o práci na delší časové období, protože se tomu 

budou moci věnovat samozřejmě jen odpoledne po tvorbě svých vlastních příprav, 

opravování testů a dalších učitelských povinnostech. 

V první řadě (pokud tedy již bude ze strany vedení školy rozhodnuto o přípravě 

kurzu) bude muset některý z informatiků přichystat strukturu a vizuální podobu kurzu 

ve vybraném aplikačním prostředí. 

V návrhu je počítáno se softwarem Moodle, ale bude záležet, zda již e-learning 

na škole funguje a případně v jaké podobě. Podle toho půjde buď o jednoduchou rutinní 

činnost na několik desítek minut, či se vše bude muset vytvářet od začátku a samotná 

příprava technických prostředků pro kurz bude velkým projektem. 

Velký rozdíl je to i pro školu, protože ta by musela investovat do patřičného 

vybavení. I když bude využit Moodle, u kterého není třeba kupovat licenci, musí dojít 

k investici do serveru, na kterém bude Moodle provozován. 

Informatik bude nejvíce vytíženým článkem týmu, protože bude muset ostatním 

vyučujícím připravovat potřebné technické zázemí pro zpracování studijních článků. 
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Lze totiž předpokládat, že podklady od učitelů budou ve většině případů nanejvýš 

ve formě textových dokumentů. Úprava videí či příprava flash animací a obrázků bude na 

určeném informatikovi. 

Obsah kurzu by měl mít na starosti pracovník, který na škole působí jako 

pedagogický poradce, spolu se zástupcem vedení školy. Ředitel či jeho zástupce by měli 

řídit hlavně to, jak bude škola prezentována, pedagogický poradce bude mít na starost 

studijní záležitosti, spolu budou manažery kurzu a budou řídit práci ostatních v týmu. 

Jednotliví učitelé či oborové komise dostanou za úkol připravit podle společného 

zadání prezentaci svých předmětů (jak bylo uvedeno v kapitole 5.4.3). To bude činnost 

vyžadující nejvíce času na přípravu. 

Až budou tyto informace spojeny do kurzu a ten spuštěn, nastane čas na jeho 

vyzkoušení. Dříve než dostane přístup kdokoliv z žáků, měl by být kurz otestován učiteli. 

Po zkušebním provozu nastane provoz ostrý. 

5.7 PROVOZ A AKTUALIZACE KURZU 

Po spuštění kurzu bude potřeba s ním neustále pracovat. Tutor kurzu povede 

komunikaci s žáky a zároveň by měl vyhodnocovat informace získané z průběhu kurzu. 

Bude tak mít poznatky, co je na kurzu třeba vylepšit. 

Zároveň bude potřeba informace neustále aktualizovat, hlavně při změně řádů či 

ŠVP. Určitě se také ukáže, že některé části kurzu neplní svůj úkol a jiné by naopak měly 

vzniknout. Proto bude muset docházet k neustálým dílčím změnám. 

Na učiteli informatiky bude implementovat upgrady softwaru a postupně 

modernizovat multimediální obsah tak, aby byl neustále co nejatraktivnější. 
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6 ZÁVĚR 

Cílem práce bylo připravit návrh e-learningového kurzu, který by usnadnil žákům 

přechod mezi dvěma středními školami, v tomto případě mezi dvěma gymnázii. 

V průběhu zkoumání zázemí, které české školství pro takovou tvorbu poskytuje, se 

ukázalo, že je možné tento kurz s úspěchem navrhnout tak, aby nebyly žádné objektivní 

překážky, které by bránily jeho realizaci. Alespoň co se technické stránky týká. 

Strukturu kurzu se nakonec i díky rozborům RVP tří škol a řadě rad učitelů z praxe 

povedlo sestavit tak, aby v co největší míře pokrývala potřeby škol a zároveň byla pokud 

možno univerzální šablonou. 

Snahou bylo v každé části navržené struktury kurzu alespoň naznačit, jakým 

směrem se v budoucnu při jeho případné realizaci vydat. Nejde tak jen o prázdnou formu, 

ale tato osnova rovnou dává náměty k naplnění konkrétním obsahem, samozřejmě 

v detailech odlišným pro různé školy. 
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10 RESUMÉ 

Proposal of an e-learning course which would simplify transfer of a student from 

one grammar school to another one in real conditions of Czech school system is the main 

aim of this thesis. 

E-learning and wide possibilities of its use are described in theoretical 

introductory part and utilization of advanced information technologies (especially  

e-learning) in education is considered in the next part. 

Particular framework of the course is finally suggested on the basis of 

the knowledge and experience gained with description of all necessary steps within 

the process of the course creation. 


